



# ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЭКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ І ПРАФКОМАУ ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 24 [660] | Аўторак, 1 верасня 1987 г. | Газета заснавана ў верасні 1969 года. | Выходзіць раз у тыдзень | Цана 2 кап.

## СЁННЯ — ДЗЕНЬ ВЕДАЎ

# СВЯТА МІЛЬЁНАЎ

**Б. В. БОКУЦЬ,**  
рэктар ГДУ, акадэмік АН БССР, лаўрэат  
Дзяржаўнай прэміі СССР.

Зноў за кніжкі брацтва надыйшла пара... Гэты радок з вядомага беларускага верша адклаўся ў нашай памяці з дзяцінства і нагадвае аб пачатку новага навучальнага года. Менавіта з першага вераснёўскага дня пачынаецца ўсеагульнае паход за ведамі — агульнаадукацыйнымі, прафесійна-адукацыйнымі, акадэмічнымі і палітычнымі. За парты садзяцца многія дзесяткі мільёнаў савецкіх людзей — школьнікі, навучэнцы сярэдніх спецыяльных і прафесійна-тэхнічных навучальных устаноў, студэнты, слухачы розных форм марксісцка-ленінскай вучобы. І хоць дата 1 верасня ў календары не вызначана чырвоным колерам, тым не менш у гэты дзень усе мы адчуваем прыўзняты, святочны настрой. Гэта — Дзень ведаў, які ўжо на працягу некалькіх гадоў шырока адзначаецца па ўсёй нашай неабсяжнай краіне.

Ведаў — найвялікшае багацце кожнага народа. Толькі авалодаўшы імі, можна дасягнуць высокіх вынікаў ва ўсіх сферах сацыяльнага, эканамічнага і культурнага жыцця. Не выпадкова амаль кожны другі жыхар нашай краіны (не ўлічваючы дзяцей дашкольнага ўзросту) вучыцца ў той або іншай навучальнай установе, на курсах. Тут нельга не прывесці такіх лічбы. На канец мінулага года 164 млн. савецкіх людзей мелі вышэйшую і сярэднюю (поўную і няпоўную) адукацыю. Сярод занятых насельніцтва гэты паказчык склаў 89%.

За перыяд з 1918 па 1986 год уключна вышэйшымі і сярэднімі спецыяльнымі навучальнымі ўстановамі першай у свеце Краіны Саветаў падрыхтавалі 56 млн. спецыялістаў, у тым ліку 22 млн. — з вышэйшай адукацыяй. Цяпер кожны чацвёрты, заняты ў народнай гаспадарцы, мае вышэйшую або сярэднюю спецыяльную адукацыю.

На сённяшні дзень у нашай краіне налічваецца амаль 900 ВНУ і 4,5 тыс. тэхнікумаў, дзе навукаецца 9,6 млн. чалавек. Усе віды навучання ў СССР бясплатныя. За кошт дзяржавы забяспечваюцца падручнікамі вучні агульнаадукацыйных школ, у вышэйшых і сярэдніх спецыяльных навучальных устаноў даўно існуе сістэма стипендыяльнага забяспечвання. У новым навучальным годзе партыя і ўрадам прадугледжана павысіць стипендыі, асабліва для тых, хто будзе мець высокую паспяховаць. Гэта — адзін з крокаў на шляху рэалізацыі пастаноў партыі і ўрада аб асноўных напрамках

перабудовы вышэйшай школы. У першавераснёўскі дзень савецкі народ асабліва глыбока адчувае значэнне велізарных пераменаў нашага сацыялістычнага ладу. За 70 гадоў пасля Вялікага Кастрычніка ў ходзе будаўніцтва новага грамадства ў СССР дасягнуты адзін з самых высокіх у свеце ўзроўняў адукаванасці мас. Удасканаленне народнай адукацыі — важнейшы клопат у дзейнасці Камуністычнай партыі і Савецкага ўрада. На XXVII з'ездзе КПСС пастаўлена задача стварэння няспынай адукацыі. У гэтай справе патрэбна вельмі многа зрабіць, каб ажыццявіць вызначаны шырокамастабавыя мерапрыемствы. Агульнымі намаганнямі пастаўленая мэта будзе дасягнута.

У сістэме вышэйшай школы краіны дастойнае месца займае і наш універсітэт. За 18 гадоў існавання ў яго сценах на стаяць яны і без адрыву ад вытворчых падрыхтоўкі каля 19,5 тысячы высокакваліфікаваных спецыялістаў, якія працягваюць у розных галінах народнай гаспадаркі як нашай вобласці і рэспублікі, так і далёка за іх межамі. Многія з выпускнікоў ГДУ сталі спраўдзенымі спецыялістамі сваёй справы, папоўнілі рады вучоных.

Надаўна на універсітэце завяршыліся ўступныя экзамены. Прыемна ўсведамляецца, што сёлетня, як і ў папярэднія гады, недахопу на абітурыентаў не было ні на адну спецыяльнасць. На большасць з іх складалася адчувальна конкурсная канкурэцыя. Права вучыцца ў вядучай вышэйшай навучальнай установе Беларускага Палесся атрымалі найбольш падрыхтаваныя выпускнікі агульнаадукацыйных школ, а таксама тая юнакі і дзяўчаты, якія ўжо маюць пэўны працоўны і жыццёвы вопыт.

Напярэдадні слаўнага 70-годдзя Вялікага Кастрычніка каля 3,5 тысячы студэнтаў нашага ўніверсітэта, у тым ліку 725 першакурснікаў, зоймаюць аўдыторыі ГДУ. Ва ўрачысты момант пачынаецца новы навучальны год. Прафесарска-выкладчыцкі саства ставіць сваёй задачай яшчэ на больш высокі ўзровень узняць увесь вучэбна-вухаваўчы працэс, паставіць яго ў адпаведнасць з сучаснымі патрабаваннямі.

Ад імя рэктарата, першай і грамадскіх арганізацый горада вінуць увесь шматтысячны калектыў універсітэта з Днём ведаў, жадаю вам, дарагія таварышы, вялікіх поспехаў у вучобе, навуковай і выхаваўчай дзейнасці, у ажыццяўленні велічнай праграмы камуністычнага будаўніцтва.

## 3 УЗНАГОДАЙ!

За шматгадовую навуковую, педагогічную і грамадскую дзейнасць і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння рэктар па вучэбнай рабоце нашага ўніверсітэта член-карэспандэнт АН БССР **ШАМЯТКОЎ Леанід Аляксандравіч** узнагароджаны Ганаровай граматай абкома Кампартыі Беларусі і абласнога Савета народных дэпутатаў.

## НА ВЫСТАЙКАХ — ЭКСПАНАТЫ ГДУ

У жніўні бягучага года на ВДНГ БССР была адкрыта экспазіцыя, прысвечаная 70-годдзю Вялікага Кастрычніка. На яе былі прадстаўлены чатыры экспанаты ад ГДУ. Сярод іх — стэнд для прапагандавання тарцовых зацярджэнняў (макет), аўтарамі якога з'яўляюцца м. н. с. праблемнай навукова-даследчай лабараторыі М. П. Сінюк, м. н. с. А. Г. Лысееў, с. н. с. А. А. Зямлянін, дацэнт кафедры фізікі цвёрдага цела І. М. Мельнік; малагабарытнае прыстававанне для вызначэння шурпацтвы паверхні «Фатоніка-2» (м. н. с. лабараторыі «Сінтэз» В. А. Забаронскі, загадчык кафедры фізічнай металургіі М. І. Алшквіч); дыскрэтыя СВЧ фазаваркавальнік-выключальнік, дзесяцікальняны СВЧ пераключальнік, якія сконструявалі с. н. с. ГНДЛ У. Я. Скражэндзевскі і м. н. с. А. В. Плавінскі.

Першы з названых экспанатаў быў прадстаўлены таксама на ВДНГ СССР.

Мінува СССР прымае ўдзел у нацыянальнай выставцы нашай краіны ў сталіцы Сацыялістычнай Рэспублікі В'етнам — г. Ханой. Ажыццявіць у лістападзе гэтага года. У адным з яе раздзелаў — «Вышэйшая адукацыя ў СССР» будзе прадстаўлены экспанат «Трэнажор для трэніроўкі стралка з лука» кандыдата педагогічных навук, загадчыка кафедры ТАФВ В. А. Баркова. А на выставцы «Навука, тэхніка і эканоміка БССР», якая праводзіцца ў Індыі, дэманструецца яшчэ адзін экспанат У. А. Баркова — трэнажор «Увага».

**Н. ПАЛЯКОВА,**  
Інжынер службы  
НТІ НДС ГДУ.

## Да вынікаў уступных экзаменаў Першы крок да мары

Сёння ў наш універсітэт прыйдзе новае папаўненне. Гэта — 725 юнакаў і дзяўчат, якія найбольш паспяхова вытрымалі ўступныя экзамены і атрымалі права стаць студэнтамі ГДУ. Сярод наступіўшых у пераважнай большасці ўчарашнія выпускнікі агульнаадукацыйных сярэдніх школ. Няма і тых, хто ўжо мае пэўны працоўны стаж, праішоў службу ў радах Узброеных Сіл СССР.

Уступныя экзамены сёлета мелі сваю адметнасць. Адменена перадэкзаменацыйнае субсяседаванне, па выніках якога летась даваліся дадатковыя балы. У мінулым годзе яны былі налічаны 1102 з 1505 абітурыентаў. Заменен экзамен па грамадазнаўству.

У гэтым годзе план прыёму павялічыўся на 25 чалавек. Аднак прыток абітурыентаў знізіўся на 216 чалавек. Гэта тлумачыцца некалькімі прычынамі. Па-першае, пашырэнне прыём на мэтавых накіраваннях. Ён распаўсюджан не толькі на педагогічны, але і некаторыя іншыя спецыяльнасці. Па-другое, вусны экзамен па матэматыцы быў заменены на пісьмовы. Для медальстаў на філагічных спецыяльнасцях стаў прафілагічным пісьмовы экзамен па літаратуры і мове. На аддзяленні «Гісторыя» абітурыенты здавалі экзамен (у яго стэці аднака ў тэстаце) па беларускай мове і літаратуры, астатнія — па рускай мове і літаратуры.

Першымі ва ўніверсітэт былі залічаны 55 слухачоў падрыхтоўчага аддзялення, якія пасляхова здалі выпускныя экзамены. На астатнія 670 месца прэтэндавала 1289 чалавек. Самым высокім быў конкурс на аддзяленне «Гісторыя» — 3,85, на факультэт фізічнага выхавання — 3,7, на аддзяленне арганізацыі механізаваанай працоўкі эканамічнай інфармацыі — 2,4, на вытворчы аддзяленні біялагічнага і матэматычнага факультэтаў — адпаведна 2,62 і 2,05. Самым нізкім быў конкурс на абодва аддзялення фізічнага факультэта, педагогічным аддзяленні біяфака, на спецыяльнасць «Інжынерная геалогія».

Сярэдні бал атэстаў у абітурыентаў аказаўся некалькі ніжэйшым мінулагагодняга. Праўда, гэта лічба яшчэ не дае поўнага ўяўлення аб якасці ведаў. Нават

у асобных медальстаў яны аказаліся даволі слабымі. Аб гэтым сведчаць не толькі здавальняючыя адзнакі на экзаменах, але нават і «правалы». Спашлюся на прыклад. Адзін з медальстаў, які паступаў на матэматычны факультэт, у сачыненні зрабіў 30 памылак. Да гэтага факта, як кажуць, каментарый не патрэбны. А такіх фактаў можна было б прывесці нямаля, калі абітурыенты не апраўдалі атрыманых медалей і па іншых дысцыплінах.

Ужо не першы год ажыццяўляецца рэформа агульнаадукацыйнай сярэдняй школы, аднак узровень ведаў выпускнікоў жадае быць значна вышэйшым. Уступныя экзамены ва ўніверсітэт вытрымалі ўсяго 817 абітурыентаў — менш дзвюх трэціх. І толькі 200 — на «добра» і «выдатна». У працэнтнай адносінах найбольшую колькасць нездавальняючых адзнак — ад 35 да 53% — атрымалі абітурыенты, якія паступалі на факультэт фізічнага выхавання, аддзяленні гісторыі, рускай мовы і літаратуры гістфіла, АМАЭІ.

Нельга не сказаць і аб тым, што ў многіх рэах яшчэ выдуюць мэтавы накіраванні для паступлення ў наш універсітэт асобам, узровень ведаў якіх далёка не адпавядае сучасным патрабаванням.

Праходныя бал вызначыўся па заканчэнні ўступных экзаменаў. Самым высокім ён аказаўся на аддзяленні «Гісторыя» — 13. 12 балаў ён дасягнуў на факультэце фізічнага выхавання і вытворчым аддзяленні біяфака, 11 — на аддзяленні рускай мовы і літаратуры, падтоку біяфака, вытворчым патоку матфака, аддзяленні АМАЭІ, падтоку фізічнага факультэта. На ўсе астатнія спецыяльнасці праходнымі былі 10 балаў. На 12 спецыяльнасцей з 14 была прынята некаторая колькасць абітурыентаў з паўпраходным балам.

Думаецца, што факультэты і кафедры нашага ўніверсітэта яшчэ не зусім актыўна вядуць работу па прафэрыянтацыі, як кажуць, не шукаюць «свайіх студэнтаў». У будучым яе трэба прыкметна ўзмацніць, зрабіць больш мэтанакіраванай. Справа не ў павелічэнні прытоку абітурыентаў, а ў тым, каб на вучобу ва ўніверсітэт паступалі спраўды падрыхтаваныя юнакі і дзяўчаты, зацікаўленыя ў выбараных спецыяльнасцях.

## ВІНШУЕМ!

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат і кафедры фізічнага факультэта горада вінуць загадчыка кафедры оптыкі дацэнта **СЕРДЗІО-КОВА Анастасія Мікалаевіча** з выпадку прысуджэння яму Вышэйшай Атэстацыйнай Камісіяй пры Саўеце Міністраў СССР вучонага ступені доктара фізіка-матэматычных навук.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат і кафедры фізічнага факультэта, кафедра

метралогіі горада вінуць кандыдата фізіка-матэматычных навук **КАЗАКОВА Мікалая Паўлавіча** з прысваеннем яму ВАНам вучонага звання дацэнт.

Рэктарат, партком, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат гісторыка-філагічнага факультэта, кафедра рускага, агульнага і слаўянскага мовазнаўства горада вінуць юнака мавызнаўства горада вінуць юнака мавызнаўства філагічных навук **КОВАЛЯ Уладзіміра Іванавіча** з прысваеннем яму Міністэрствам вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі СССР вучонага звання дацэнт.

**С. ГОЛІК,**  
адажны сакратар  
прыёмнай камісіі, дацэнт.

# НАРАДА У ГАРКОМЕ КПБ

Выхаванне чалавека з высокай камуністычнай свядомасцю і лепшымі маральнымі якасцямі — адна з асноўных задач партыйных, саветскіх, камсамольскіх органаў, грамадскіх арганізацый. Аднак на сённяшні дзень у гэтай справе яшчэ шмат упушчэнняў і недахопаў. Сур'ёзная і прычыповая размова аб іх узліненні адбылася ў мінулы чацвер у гарадскім камітэце Кампартыі Беларусі. На нараду сабраліся партыйныя, саветскія і камсамольскія работнікі, прадстаўнікі аддзелаў культуры, народнай асветы, шартыўных арганізацый, жыллёва-камунальнай гаспадаркі, работнікі сродкаў масавай інфармацыі і інш.

Нараду вядла і выступіла на ёй сакратар ГК КПБ па ідэалогіі Н. Ф. Іванова. Яна гаварыла аб праблемах, вырашэнне якіх забяспечыць поўную занятасць жыхароў горада ў вольны час, асабліва моладзі, дазваляць забяспечыць здаровы быт і лад нашага супольнага жыцця. Пяршаараднае значэнне тут надаецца стварэнню аматарскіх аб'яднанняў па інтарэсах. За апошні час іх сетка ў горадзе прыкметна пашырлася, але яшчэ не адпавядае патрабаванням часу. Як адзначалася на нарадзе, яшчэ мала такіх аб'яднанняў і ў нашым універсітэце.

Для паліпшэння становішча патрэбны намаганні кожнага, хто зацікаўлены ў тым, каб наша моладзь выхоўвалася на лепшых трыдцатых Камуністычнай партыі, камсамола, савецкага народа.

- Сёлета ва універсітэт прынята 725 юнакоў і дзяўчат, сярод якіх 55 выпускнікоў падрыхтоўчага аддзялення.
- На 27 чалавек паявілічыцца колькасць студэнтаў з замежных краін, якія вучацца ў нашым універсітэце.
- Сярэдні бал атэстатаў першакурснікоў складае 4,47 (летась 4,51).
- Сярод першакурснікаў — 519 сёлетніх выпускнікоў школ, 148 з іх атрымалі залатыя і сярэбраныя медалі. 22 чалавекі паступілі на вучобу з дыпламамі тэхні-

# ТВАЯ АНКЕТА, ПЕРШАКУРСНІК

- кумаў (8 з адзнакай) і 6—прафесіянальна-тэхнічных вучылішчаў.
- Першакурснікамі сталі 51 былы воін Савецкай Арміі, звалены ў запас (летась — 33).
- 101 першакурснік мае па два і больш гадоў працоўнага стажу. 68 стажнікаў паступілі па выбранай спецыяльнасці.
- Па рэкамендацыях ва універсітэт прыняты 61 чалавек.
- За лік першакурснікаў партыйная арганізацыя універсітэта павялічылася на 6 чалавек, камсамольская — на 714.
- Сярод першакурснікаў 321 чалавек — дзеці рабочых, 47 — калгаснікаў, 357 — служачых.
- Па нацыянальнаму саставу пераважаюць беларусы, іх 507 чалавек. 179 — рускія, 29 — украінцы, 10 чалавек — іншых нацыянальнасцей.
- 688 першакурснікаў — жыхары Беларусі, у тым ліку 327 — гамяльчане, 202 — жыхары сельскай мясцовасці.
- Сярод першакурснікаў — 70% дзяўчат і 30%—юнакоў. Гэтыя паказчыкі абсалютна раўназначныя мінулагоднім.

# У ФОТААБ'ЕКТЫВЕ—УСТУПНЫЯ ЭКЗАМЕНЫ



Уступныя экзамены — напружаная і хваляючая пара не толькі для абітурыентаў, іх бацькоў,



КАМІТЭТ ЛКСМБ ГДУ.

але і для членаў прыёмнай і прадметных камісій. Сёлета, як і ў папярэднія гады, прымалася ўсё для таго, каб правёрка ведаў паступаючых у наш універсітэт праходзіла прычыпова і добразычліва, не выклікала ніякіх нараканняў. І ўступныя экзамены прайшлі на належным узроўні.

На адмыслах: 1. Пішуць сачы-

ненне абітурыенты эканамічнага факультэта. 2. Перад экзаменам. 3. Вынікі ўступных экзаменаў ў мільякоўвагодзе старшыні прадметных камісій [злева направа]: дацэнт кандыдат сельскагаспадарчых навук В. Я. Верамейчык, кандыдаты фізіка-матэматычных навук У. М. Семянчук і В. М. Кашэй.

Фота М. Высоцкага.

# АБАВЯЗАК КАМСАМОЛЬЦАЎ

Гарачы і хваляючы час уступных экзаменаў застаўся заду. 725 юнакоў і дзяўчат з гонарам могуць сказаць: «Мы — студэнты Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта!» Сёлетні першакурснікі папоўняць вялікі атрад камсамольцаў ГДУ.

Камітэт камсамола віншуе ўсіх тых, хто вытрымаў уступныя экзамены, і напамінае ім, што ўсе першакурснікі да ад'езду на сельгасработы павінны стаць на камсамольскі ўчот. Чакаем вас у камітэце ЛКСМБ ГДУ (галоўны корпус, п. 1-16). Пры сабе неабходна мець камсамольскі білет і ўчотную картку члена ВЛКСМ. Калі ж па якіх-небудзь прычынах адзін з названых дакументаў адсутнічае, усё роўна неабходна з'явіцца ў сектар учоту камітэта камсамола.

# МАЯ РАДЗІМА—СССР

# ДАКРАНАУЛІСЯ ДА ПОДЗВІГУ

Цяжка знайсці чалавека, які б не жадаў наведаць Валгаград. З гэтым горадам звязана вельмі многае ў гісторыі нашай Радзімы. Сусветную вядомасць ён набыў пасля Сталінградскай бітвы, якая з'явілася пачаткам карэннага пералому ў Вялікай Айчыннай і другой сусветнай войнах, не мае роўных па сваіх маштабах і з'яўляецца бяспрыкладнай па мужнасці і героізму саветскіх людзей. Ад пачатку гэтай бітвы, што працягвалася 200 дзён і начэй, мінула 45 гадоў. Горад-змагар, горад-герой залячыў свае цяжкія раны, узняўся з сучальных руін і паялішчаў, стаў яшчэ больш прыгожым. Выраслі новыя пакаленні людзей, аднак ні час, ні вялікія перамены не ў стане хоць бы нека зславіць былое. Подзвігам Сталінграда не перастаюць захапляцца ўсе народы нашай планеты. Ён з'яўляецца сімвалам мужнасці для ўсіх, хто змагаецца за сваю свабоду і незалежнасць.

Валгаград стаў горадам, куды сцякаюцца вялікія патакі турыстаў. Яны прыязджаюць сюды з усіх рэспублік нашай неабсяжнай краіны, з розных, нават самых аддаленых, дзяржаў свету. За год горад-герой наведвае каля 4 мільёнаў чалавек. Усе яны часцінкай свайго сэрца дэкрэтуюцца да авенгаў славай бесмертнага подзвігу саветскіх людзей у героічнай, вельмі напружанай і суровай барацьбе з нямецка-фашысцкімі захопнікамі.

Днямі арганізавала паездку сваіх актывістаў у горад-герой Беларускае рэспубліканскае аддзяленне Савецкага Фонду міру. У саставе дэлегацыі былі прадстаўнікі Мінска і ўсіх абласцей рэспублікі — у асноўным журналісты і партыйныя работнікі. Гомельшчыну прадставілі рэдактар квям'ярнай раённай газеты Н. М. Селоджа, рэдактар шматтыражнай газеты «За высокае кацтво» вытворчага будаўніча-мантажнага аб'яднання «Гомельпрамбуд» М. Ф. Хільман, карэспандэнт шматтыражнай газеты Гомельскага радыёзавода Т. В. Кручэнка, аўтар гэтых радкоў.

Павятравы лінер ТУ-134А даставіў нас у горад на Волзе вельмі хутка. У аэрапорце нас сустрэлі з цепльнай і гасціннасцю. Размясцілі ў цэнтральнай гасцініцы «Валгаград».

У першы ж вечар мы самостойна змаглі пазнаёміцца з цэнтрам горада, прайсці па набярэжнай слаўтай рускай ракі Волгі.

Насычанымі былі наступныя два дні. Спачатку мы праехалі вуліцамі Валгаграда, які працягнуўся ўздоўж Волгі больш чым на 70 км, і аглядзеілі многія яго славуцісты, пачулі цікавыя расказ экскурсавода пра былое і сённяшні дзень горада з 400-гадовай гісторыяй. Пабывалі таксама на Валгаградскай гідрэлектрастанцыі — буйнейшай у Еўропе. З задавальненнем наведвалі планетарый, які пабудаваны ГДР у падарунак валгаградцам.

Самыя глыбокія ўражанні на кожнага ўдзельніка нашай турыстычнай групы зрабіла наведванне дома сержанта Паўлава, у якім невялікая група саветскіх байцоў на працягу 58 сутак адбівала шалёныя атакі ворага, трымаў пад кулямётным агнём плошчу і бліжэйшыя вуліцы, прыкрывала размешчаны лобав, у будынку млына, назіральны пункт абаронцаў горада. Гэты нічым непрыкметны дом, які цяпер імянуецца Домам Салдацкай славы, быў адзначаны як ірэспэкс на асабістай карце фельдмаршала Паўлюса.

Цяжка перадаць словамі тыя пацуні, якія ахопілі нас на Мамавым кургане, у музэй «Сталінградскай бітвы», пры аглядзе панарамы «Разгром нямецка-фашысцкіх войск пад Сталінградам».

Памятнай засталася і гадзінная экскурсія па Волзе.

На трэці дзень знаходжання ў горадзе-героі наша дэлегацыя была прынята ў Валгаградскім абласным аддзяленні Савецкага Фонду міру. Перад намі выступіў немеснік яго старшыні, былы другі сакратар абкома КПБ, дэпутат Вярхоўнага Савета РСФСР С. Я. Крылоў. Ён каротка расказаў аб сацыяльна-эканамічным развіцці Валгаграда і вобласці, а затым падрабязна асвятліў шматгранную дзейнасць абласнога аддзялення Савецкага Фонду міру і яго шматлікіх прыватных арганізацый.

Турыстычная паездка ў Валгаград пеліжывае справе далейшага ўмацавання і Мінска, актывізацыі патрыятычнага руху ўсіх прыхільнікаў Савецкага Фонду міру.

# СЛОВА ДА ПЕРШАКУРСНІКАЎ

# СТАНЬЦЕ НАШЫМІ АЎТАРАМІ

Дарагія першакурснікі!

Вы трымаеце ў руках першы ў гэтым навуцальным годзе нумар шматтыражнай газеты «Гомельскі ўніверсітэт». Вось ужо на працягу 18 гадоў апыміліваюць яе кожны тыдзень выкладчыкі, супрацоўнікі і студэнты ГДУ. На сваіх старонках універсітэцкай шматтыражка расказвае аб усіх важных, цікавых падзеях, навінах, што адбываюцца ў жыцці вядучай вышэйшай навуцальнай установы Беларускага Палесся, узнікае праблема, якія патрабуюць вырашэння, сілай друкаванага радка выходзіць студэнцкую моладзь на лепшыя рэвалюцыйныя, баявыя і працоўныя традыцыі савецкага народа.

Усебакова асвятляць шматграннае жыццё нашага ўніверсітэта рэдакцыя газеты дапамагае яе аўтарскі актыў з ліку выкладчыкаў, супрацоўнікаў, студэнтаў. Мы ўпэўнены, што сярод вас, дарагія першакурснікі, таксама ёсць нямецка-адольныя юнакоў і дзяўчат, хто паспеў ужо папробаваць свае творчыя сілы на старонках рэдакцыйных газет. Нехта з вас піша вершы, невялічкія замалюўкі аб прыродзе, добрых і прыемных людзях. Для такіх аматараў роднага слова на гісторыка-філалагічнай факультэце ўніверсітэта створана літаратурнае аб'яднанне «Крыніцы». Вы можаце стаць яго ўдзельнікамі. Мы таксама будзем рады бачыць вас з вашымі дзілімамі, вершамі ў рэдакцыі шматтыражнай газеты. Прыходзь да нас, першакурснікі!

Адрас рэдакцыі: Савецкая, 104, галоўны корпус, пакой 3-11, тэл. 57-16-52.

Ул. БАЛОГА.



# АДРАСЫ ПРАЦОУНАГА СЕМЕСТРА-87

Іх, гэтых адрасоў, як і ў папярэднія гады, было ў студэнцкіх атрадаў Гомельскага дзяржуніверсітэта вельмі шмат. Яны пралеглі ад нашага абласнога цэнтара да далёкай братаў Чэхаславакіі. Як працавалі студэнты прайшоўшым летам, ці прынёс ім семестр-87 радасць і задавальненне ад зробленага, здзейсненага сваімі рукамі, што часам пера-

шкаджала ім адчуць сябе сапраўды неабходнымі ў прымаючых гаспадарках і арганізацыях? На гэтыя пытанні адказ будзе дадзены пазнай, пасля падвядзення вынікаў работы кожнага атрада, Сёння ж змешчаныя матэрыялы раскажуць чытачам аб тых атрадах эканамічнага і фізічнага факультэтаў ГДУ, якія

сёлета былі заняты на прадпрыемствах харчовай прамысловасці — Рэчыцкім кансервава-гароднінасушыльным камбінаце і ў Гомельскім кандытарскім аб'яднанні «Спартак». Цяпер дзяўчаты, якія працавалі тут, могуць сказаць: «Салодкія ласункі — варэнне і цукеркі — дастаюцца не так ужо і саладка».

## УСЕ КОЛЕРЫ ВЯСЁЛКІ

АЛА спадабалася ім адрозу. Велікая, разважлівая, дэлавая. Першакурснікі азначылі яе яшчэ на «бульбе». А дзе ж, як не там, спазнаеш сапраўдны каштоўнасці сваіх аднакурснікаў. Там усё як на далоні і характар, і працаздольнасць. Таму, калі Ала Петрашэнка прапавала дзяўчатам запісацца ў атрад для работы на Рэчыцкім кансервавым камбінаце, узначальвае які даверылі ёй, 24 першакурсніцы эканамічнага факультэта без ваганняў напісалі заявы.

«Асоль» — такую романтичную назву далі сваёму атраду дзяўчаты, таму што іх маладым сэрцам, як і герані «Пунсовых ветразяў» А. Грына, уладцава вялікая вера ў мору. Іх душы прагнулі романтикі. І дзе ж як не ў студэнцкім атрадзе можна яе па-сапраўднаму зведаць!

Праўда, усё аказалася больш празаічным, будзённым. Праца — не так ужо далёка ад дому (сярод байцоў атрада — амаль палова гамельчанкі), жыццё — у добраапарэдкаваным інтэрнаце з усімі выгодамі, амаль кожны выхадны бацькі прыязджаюць наведаць... Дзе ж яна, тая романтика! Аднак на гэты пытанне знайшлі на адрозу, а пасля доўгай чарады працоўных будняў.

У ГАЛОУНЫМ цэху Рэчыцкага кансервава-гароднінасушыльнага камбіната — тэхналагічным — дзяўчаты працавалі каля двух месяцаў. Ліпень і жнівень — адказны час на прадпрыемстве. Дары лясоў і палёў наступваючы сюды на перапрацоўку і выхадзяць за сцены камбіната тысячамі ўмоўных слоікаў кансерваванай прадукцыі. Аднак першае працоўнае «хрышчэнне» атрад «Асоль» атрымаў не ў цэху, на канвееры, а на... полі каля гаса «10 гадоў Кастрычніка» Рэчыцкага раёна, дзе дзяўчаты палолі капусту. Дзіўна, але факт: працоўны дагавор паміж СА «Асоль» і Рэчыцкім кансервавым камбінатам быў заключаны на тэрмін з 5 ліпеня па 30 жніўня. А з прыездам байцоў работы ім там не знайшлася: яшчэ не завяршылася рэканструкцыя камбіната. Не чакалі такога прыёму студэнткі. Нават разгубліліся. Думалі, што сапраўды тут у гэты час без рабочых рук здахычюцца, і іх дапамога ў перапрацоўцы вітаміннай прадукцыі будзе як раз дарэчы. Сутыкнуліся з сапраўднай неарганізаванасцю кіраўніцтва камбіната. Здаўляла яшчэ адна акалічнасць: акрамя іх атрада сюды ж прыехалі студэнткі Гомельскага калепартыўнага тэхнікума ў жніўні чакаўся заезд атрада «Верас» фізічнага факультэта ГДУ. Няўжо і яны не адрозу ўключача ў тую работу, якая абумоўлена дагаворам? Так яно і атрымалася. «Дэсант» на калгаснае поле прайшлі і яны.

Калі ж капустай, якія трэба прапалоць. У такіх мінуцы дзяўчаты жартвалі:

— Гэтага капуста зноў нашых рук не міне, трапіць да нас на кансервавы камбінат.

Калі ж байцы з «Асоль» пачалі працаваць непасрэдна ў цэхах камбіната і пасля кожнай змены бачылі плён сваіх старанняў, — слоікі, што зіхцелі ўсім колерамі вясёлкі, з разнастайным варэннем, сокамі, напійкамі, кансерваванымі кабачкамі, агуркамі, памідорамі, соусамі, — настрой ва ўсіх намога прыўзняўся. Падбадзёрвалі байцоў камісар і майстар атрада Святлана Халізева і Аксана Пейнава:

— А што, дзяўчаты, хутка і ў нас рэцэпты кансервавання будуць усе прасіць!

Працэс прыгатавання многіх фруктовых і гароднінных кансерваў простым здаецца толькі на першы погляд. Не самой жа справе тут патрэбны і вопыт немалы, і веданне тэхналогіі. Таму дзяўчаты выконвалі спачатку работы дэлежынгія: рыхтавалі шклотару для цэхаў Іна Карпук, Святлана Рабцава, Ірына Ільенка, Аня Сядова; сартавалі, рэзалі, накладвалі агуркі, кабачкі, памідоры, разлівалі гэтовае варэнне, соусы ў слоікі ў назаваны вышэй Святлана Халізева і Аксана Пейнава, Тацяна Чохаўская, Тацяна Дуброўская, Віка Шэльманова, Алена Шульга, Ірына Байца атрада. А праз некаторы час ім ужо самастойна даяралі саленне агуркоў у бочках, прыгатаванне таметага соуса. Спецыялі ўсе сакрэты вырабу такой смачнай і карыснай прадукцыі як фруктовых сокі Тамара Ярома і Валіячкіна Зяця. Яны ўвесь час працавалі ў сокавым цэху. Менавіта ім, як лепшым байцам атрада «Асоль», першы сакратар Рэчыцкага райкома камсамола Мікалай Брэзь уручыў у званальных фестывалі студэнцкіх атрадаў, які праходзіў 9 жніўня ў сьвігасе «Камсамольскі» Рэчыцкага раёна, знамі ЦК ВЛКСМ «За працоўную доблесць». Дарэчы, на тым жа фестывалі «Асоль» заняла срод яго атрадаў-ўдзельнікаў трэцяе месца і было ўзнагароджана граматай Рэчыцкага РК ЛКСМБ і памятным прызам.

Гэта была першая спроба байцоў атрада «Асоль» на самастойнасць. І яна вытрымана.

КАЖУЦЬ, тым, хто ідзе за кімсі ўслед, крыва лягчы, чым першапраходцам. Аднак з такой думкай не зусім згаджаюцца студэнткі фізічнага факультэта — байцы атрада «Верас». Прыехалі яны сюды ж на кансервавы камбінат у пачатку жніўня пасля праходжання вучэбнай практыкі. Здавалася б, што ўсе арганізацыйныя пытанні кіраўніцтва вырашыць са сваімі новымі памочнікамі хутка і дакладна. Аднак ідэі і гэтых 22 дзяўчат быў у пачатку такім жа, як і іх папярэднік. Не адрозу ўсё вырашыцца з уладкаваннем у інтэрнат, а гаюльняе — праца — таксама не з цэхаў пачалася, а з таго ж калгаснага поля.

Невялікія вытворчыя магутнасці прадпрыемства, старое абсталяванне, якое больш бяздзейнічае, чым працуе, нерытмічная пастаўка сыравіны для перапрацоўкі прыводзілі да прастой студэнцкіх атрадаў. І калі першакурсніцы — дзяўчатам з СА «Асоль» — больш складана было разабрацца ў такой арганізацыі іх працоўнага семестра, дзв «Верасу» аказалася прасцей. Асноўны яго састаў ужо меў за плячыма двух-

дова вопыт удазелу ў патрыятычным студэнцкім руху.

У час нашай размовы камандзір атрада «Верас» Наталля Бяспомешчынская сказала:

— Мы работы не баімся. Дзяўчаты ў нас працавітыя, Людміла Місёва, Ала Васількова, Тая Чыжык, камісар Тая Кучарова, майстар Тая Філіпчанка паказваюць нашым навікам-першакурсніцам Анжэла Гулюта, Ларысе Буланвай, Іне Зайцавай, Тані Курзавой прыклад у працы. А прастой, канешне, маральнага задавальнення нікому не прыносяць. Больш увагі патрэбна праяўляць кіраўнікам прымаючых арганізацый да сваіх памочнікаў. Мы ж, падкрэсліваю, працаваць прыехалі.

Цяжка не гадзіцца з Наталляй. У канцы жніўня справы, праўда, пайшлі на лад. Больш рытмічна працаваў канвеер, і вітамінная прадукцыя камбіната пачала вялікімі партыямі адружвацца пакупнікам.

Аб атрадзе «Верас», таксама як аб «Асоль», я пачула толькі добрыя водгукі. Аднак гаюльняе для саміх байцоў — асабістае задавальненне ад усенскага імі ўкладу ў выкананне Харчовай праграмы, Поўнага ж задавальнення яны не атрымалі і лічаць, што гэты ўклад мог быць намога большым.

падстаў. Калі ж хто з дзяўчат не выходзіў на работу, ці спыніўся, на тое былі аб'ектыўныя прычыны, пацверджаныя адпаведнымі давадкамі. На самой справе сур'ёзна парухалі працоўную дысцыпліну тая дзяўчата, якія ўладкаваліся працаваць сюды на лета. Сярод іх былі студэнткі іншых невучэльных устаноў горада. Яны ж і прыкрасвалі іменам атрадаў ГДУ свае спазненні і прэгулы.

БЕСПАДСТАУНАСЦЬ нараканняў умяшала ў салодкі смак ласункаў, у выпускку якіх прымалі ўдзел і байцы атрадаў ГДУ, гарчынку крыўды. І таму, калі за некалькі дзён да канца працоўнага семестра кіраўніцтва аб'яднання запрасіла ўсіх студэнтаў у актывую залу прадпрыемства на незалічаныя сход і зварнула да іх з просьбай засцэпца папрацаваць звыш абумоўленага дагаворам тэрміну яшчэ на адзін тыдзень, бо «гарэў» план выпуску прадукцыі, рэакцыя залы была адмоўнай. Дзяўчаты педымаліся з месца і ў абрунтаванні занятай імі пазіцыі нягледзячы на камбінаце ніводнага лішняга дня, прыводзілі свае довады:

— Чаму адрозу, калі заключыўся дагавор, кіраўніцтва аб'яднання не прадугледзе для гэтых становішча ў канцы месяца і не падоўжыла гэты дагавор да 30 жніўня? Тады б ніякіх праблем не было.

— У многіх з нас ужо пущылі ідэі для адпачынку. Што ж нам цяпер адмовіцца ад іх?

— Тут цяжка працаваць фізічна, але не гэта гаюльняе. Цяжка — маральна. Некаторыя рабочыя не варты грубымі словамі нас зьяважлі.

— Наогул, адносіны да нас былі недаверлівыя. А гэта вельмі крыўдна...

## САЛОДКІЯ ЛАСУНКІ ...З ГАРЧЫНКАЙ

У ГОМЕЛЬСКИМ кандытарскім аб'яднанні — пастаянны недахоп рабочых рук. Вялікая цяжкасць кадры вылікана адсутнасцю жылля для работнікаў. Каб спраўляцца з планам выпуску салодкай прадукцыі, кіраўніцтва аб'яднання кожнае лета запрашае на дапамогу студэнтаў. Не першы год заключаюць са «Спартак» дагаворы і студэнцкія атрады ГДУ. Сёлета тут працавалі СА «Славянскі» і «Сірыус» эканамічнага факультэта.

Першы з іх узначыла трэцякурсніца Святлана Каналюшкіна, другі — студэнтка 4-га курса Тацяна Янчанка. Атрады не навікі ў працоўных семестрах, паўны вопыт у іх ужо ёсць, прамаці і падзякі за добрую працу — таксама.

У «Славянцы» — 30 дзяўчат. У чатыры цэхі — цукерачны, бісквітны, карамельны і розныны размеркавалі іх на працу. Асноўнае, што ўваходзіла ў іх абавязкі, — узважанне гатовай прадукцыі, улапоўка яе ў каробкі, скрынкі і дастаўка на склад. Не кажам, што гэта лёгка. Скрынкі важаць ад 12 да 15 кг, і рукі іншы раз — у дрэпінках, сінках. Неаднаразова, калі цэхі працавалі і ў суботні дні, разам з астаннімі рабочымі выходзілі на змену і студэнткі. А калі зварнуліся да іх з просьбай дэлемагні падырхтваць да дзяды інтэрнат для маладых работнікаў аб'яднання, не адмовілі дзяўчаты. Перад пачаткам змены 10 чалавек прыйшлі на будоўлю: мылі вокны, убраўлі смецце.

БАЙЦЫ атрада «Сірыус» так сама працавалі ва ўсіх цэхах, і аперацыі тыя ж выконвалі — улапоўвалі цукеркі, шаклад, пачынае...

Самым цяжкім у адносінах выканання плана лічыцца ў аб'яднанні карамельны цэх. Таму большую

памогу байцоў кожнага з атрадаў некарывалі менавіта туды. Абсталяванне тут старое, не зусёды наладаны хутка маглі яго аарэмантаваць. Маральнае атмасфера ад гэтага, зразумела, якая — няравна. Зверху выказваюць сваю незадаволенасць такім становішчам спраў, і яна па ланцюжковай рэакцыі перадаецца на чальніцы цэха. А той, у сваю паргу, пачынае «распякаць» рабочых, студэнтаў. Крыўдна ім было слухаць несправядлівыя папрокі. А тут яшчэ, як кажуць, новы «сырбор» разгарэўся. Кіраўнікі аб'яднання пачалі выказваць сваю незадаволенасць працоўнай дысцыплінай студэнтаў. Іх абвінавачвалі ў спазненнях, нават прагнулх. У камітэце камсамола універсітэта, Цэнтральным райкоме ЛКСМБ раздаваліся тэлефонныя званкі: «Прыміце меры да студэнтаў універсітэта, працуюць дрэнна, дысцыпліну парухваюць...». Сігнал трывожны, і зразумела, неабходна была праверка ў канчатковым выніку высветлілася, што скверні на байцоў «Славянскі» і «Сірыус» не мелі пад сабой сур'ёзных

Самым перакананым было выступленне байца атрада «Сірыус» Андрэй Лішчык: праблема недахопу рабочых рук часткова можна вырашыць і без дэлемагні студэнтаў. Многіх рабочых было б вываляць ад адных аперацый, бо яны там лішнія, і накіраваць туды, дзе іх не хапае. Нам жа майстар часта не мог знайсці работу. Дык невошта нам ішчэ тут заставацца?

Студэнты пакідалі залу, не змяніўшы свайго раўняння. Зразумець іх можна. Хця, заіраўнушы глыбай у сутнасць справы, не пазай-адросціш ў такой сітуацыі кіраўніцтва аб'яднання «Спартак», якое аказалася без студэнцкіх рук «у прывяз». Напаўна, такога б не дарылася, каб на студэнтаў перасталі глядзець толькі як на тую рабочую сілу, якая дэлемагні «выціснуча» план. І не больш.

Кожны працоўны семестр высвятляе новыя праблемы ў студэнцкім патрыятычным руху або паўтарае старыя, стаўшыя ўжо хронічнымі. Сярод іх — непадарыжаванасць арганізацый, якія заключаюць дагаворы са студэнцкімі атрадамі, да іх прыёму, поўнага забеспячэння аб'ёмам работ. Гэта наоціць як маральна, так і матэрыяльна сраты байцам. Маладзё, поўная энергіі, энтузіязму, едзе на месца дыслакацыі з вялікім жаданнем — прынесці максімальную карысць сваёй працай, а часам сутыкаецца з элементарнай неарганізаванасцю, абьякасаццю.

«Падумаеш, не прыедуць сюды больш гэтыя атрады, іншых запросім. Навучальных жа устаноў хапае». На жаль, прытрымліваюцца такой пазіцыі яшчэ многія кіраўнікі, якім штогод патрэбны рабочыя рукі. Ці не настаў час змяніць такую заганяную філасофію?

Матэрыялы падрыхтавала карэспандэнт газеты Т. ДУБЯК.



кандыдат фізіка-матэматычных навук МІЦЮРЬІЧ Георгій Сямінавіч, на пасадзе загадчыка кафедры радыёфізікі — кандыдат тэхнічных навук УШАКОУ Юрый Сяргеевіч.

На Савеце ўніверсітэта выбраны: на пасадзе загадчыка навукова-даследчага сектара —



ГРАЦЫЯ.

Фото А. УЛЬЯНКИНОЙ.

З редакцыйнай пошты

«ДЗЯКУЙ ЗА КЛОПАТЫ І ЎВАГУ»

Гэты ліст быў дасланы ў рэдакцыю ў канцы чэрвеня, калі ўніверсітэцкая шматтыражная газета ўжо не выходзіла ў сувязі з летнімі канікуламі студэнтаў. Аднак проста спісаць яго ў рэдакцыйны архіў за неаператыўнасці аўтару мы не змелі. Змест яго вельмі кароткі, але ёмісты, бо выпускнікі гісторыка-філалагічнага факультэта ГДУ 1987 года ўключі ў некалькі радкоў усю сваю ўдзячнасць работнікам інтэрната № 3 на вуліцы Савецкай, 106: «Чатыры з паловай гады нашай вучобы ва ўніверсітэце мы пражылі ў інтэрнаце № 3. Хочацца падзякаваць за клопаты і ўвагу да нас каманданта Фаіну Рыгораўну Кералёву, кастэлянку Алану Міхайлаўну Лешчанок, усіх вахцёраў і іншых ра-

ботнікаў інтэрната. Гаворым ім: «Вялікае дзякуй!» Інтэрнат стаў для нас другім домам. Студэнты гр. Г-51 і БР-52 гісторыя».

Новае папаўненне прымае сёння вялікая студэнцкая сям'я ўніверсітэта. Сярод іх шмат юнакоў і дзяўчат, якія прыехалі на вучобу ў Гомель здалёк. І чатыры студэнцкія інтэрнаты гасцінна расчыняюць перад імі дзверы. Будзьце тут не часовымі гасцямі, а добрымі і клопатлівымі гаспадарамі. Каб у вас, таксама як і ў выпускнікоў ГДУ мінулага навуцальнага года, засталіся праз усё студэнцкае жыццё ўдзячныя пачуцці да тых людзей, хто стварыў для вас добрыя ўмовы жыцця ў агульным вялікім доме.

Б. ВАЛОДЗІН.

Галія Карняковіч і Эльвіра Серпікава ад дня нараджэння жыўць у вялікай, некалькі сот двароў, аёсцы. Недалёкія суседкі. Да выпускнога вечара вучыліся ў адной школе. Нельга сказаць, каб па-спраўдзінаму сябравалі, але адна да другой адносіліся з повагай і відавочнай прыязнасцю. Праўда, часцей да Карняковічаў бегала Эльвіра. То разам выконваць дамашнія заданні, да якіх больш прылежнай была сяброўка, а то і проста з цікавасцю павяціць час у гэтай дружнай, усімі справамі з'яднанай сям'і, у якой, акрамя Галі, падрасталі яшчэ два брацікі і сястрычка. Іх бацька —

раз выходзіла за рамкі разумнага і чула папрок мужа, давала яму расшчыты бой:

— Падумай: Эльвірка ў нас адзіная. А ты хочаш, каб яна была такая як усё. Што людзі скажуць?

Дзе ж усталі перад такімі довадамі! Тэму для Эльвіры заўсёды набывалі самыя модныя абноўкі, кожнае лета, іншы раз нават па дзве змены, яна адпачывала ў піянерскіх лагерах, акрамя ўроку, не ведала ніякіх дамашніх клопатаў. Не захопіла яе музыка, хоць даўно купілі піяніна, думала навучыцца вязаць, ды хутка адпала жаданне. Між тым, многія з аднакласніц Эльві-

Зусім іншая атмасфера нагналася ў доме Серпікавых. У ім зашлілася нейкая нябачная, але ўсё больш узростаючая трывога. Хаця б, здавалася, чаго тут непакоіцца? У Эльвіры атэстат аказаўся самым лепшым. Ледазь не «нацягнулі» медаль. Ды і дзяўчына яна як быццам бойкая...

Заставалася вырашыць адно з самых галоўных пытанняў: куды ехаць і на які факультэт паступіць. І тут верх узалі довады маці — Алены Мікітаўны:

— Ты адна ў нас, Эльвірка, і далёка ад сябе мы цябе не адпусцім. Ну а нахонт педфака, разважала маці, і думай перастань. Хопіць, што ў мяне ўжо ўсе нервы выматалі. Бачыш, якія цяпер вучні пайшлі: і на ўроках, і на перапынках проста на галовах стаяць.

Алена Мікітаўна ўздыхнула і заключыла:

— Трэба ісці ва ўніверсітэт на эканамічны. З лічбамі намнога лягчэй і спакойней мець справу, чым з сьніжашнімі дзецьмі.

Пад націскам Алены Мікітаўны неўзабаве для Эльвіры Серпікавай было «выбіта» мэтавае накіраванне на эканамічны факультэт. Гэтая «аперацыя» далася Паўлу Іванавічу нялёгка, але ісці яго на гэта прымуслілі ўсё тыя ж словы жонкі, што ўвесь час звінелі ў вушах:

— Падумай: не для каго ж чужога, для сваёй адзінай дачкі. Раптам не паступіць, што ж людзі скажуць?

Аднак і гэтыя ўплывы яшчэ мала. Для поўнай упэўненасці Алена Мікітаўна наняла рэпетытары па матэматыцы і гісторыі. За кожныя заняткі паабяцала ім ладны «ганарар». Да сацынення ж рыхтавала дачку асабіста.

У думках рэпетытары мала верылі ў сваю падпечыню. І ў матэматыцы яна «плавала», і па гісторыі даволі многае блытала. Нягледзячы на гэта, суцяшал і дачку і маці.

— Галоўнае, на экзаменах не хвалявацца. А так павінна быць усё добра.

...Уступныя экзамены засталіся заду. Галія Карняковіч днём атрымала выклік на заняткі.

У доме Серпікавых больш тэдня — сапраўдны журб. Цяжка апісаць і перадаць словы, як тут перажываюць правал дачкі на апошнім экзамене. Асабліва маці, Алена Мікітаўна. Ні на адну мінуту ёй не дае спакою, нібы аблавае ўсё нутра аднаго толькі думка: «Ну што цяпер скажуць людзі?»

ШТО СКАЖУЦЬ ЛЮДЗІ? АБ ТЫПОВАЙ З'ЯВЕ З УМОЎНЫМІ ГЕРОЯМІ

механізатар, маці — даярка. Днём іх дома рэдка застанеш. За гаспадарню — Галіна. Тэму тут і можна было іншы раз падзяліцца ўсімі сваімі «секрэтамі», як кеджуч, адвесці душу і ад уроку, і ад няшкольных турбот, якіх у Карняковіч было намерна больш.

Мо ўжо з шостага класа Галю ўсё часцей і часцей бачылі на ферме. Тут яна, у чым магла, дапамагала маці. Даяркі па-добраму зайздросцілі:

— Бач, уся ў маці. Дзе толькі ў гэтага дайцяці спрыту і сілы бяроцца?..

Галіна маці не ўтойвала задавальнення і радасці:

— Ці ж невядома: яблыка ад яблыні далёка не падае. Якія бацькі — такія і дзеці, — дэцінна адказвала яна.

Зусім іншы ўклад склаўся ў сям'і Серпікавых. Бацькі Эльвіры ў поўным разуменні слоў лічбачы і вясковымі інтэлігентамі. Павел Іванавіч — аграром з вышэйшай адукацыяй, працуе ў саўгасе даўно, заслужыў павягу не толькі аднавяскоўцаў, але і спецыялістаў з іншых гаспадарак. Алена Мікітаўна — настаўніца-філолаг. Спачатку скончыла педучылішча, а пазней, калі ў школу пайшла Эльвіра, атрымала дыплом педінстытута, дзе вучылася звычайна.

Серпікавы моцна любілі сваю адзіную дачку і дзеля яе былі гатовы на ўсё. Асабліва старалася Алена Мікітаўна. І калі яна іншы

ры мелі свой любімы занятак. Узвэць хоць бы тую самую Галю Карняковіч: шыне не горш за сапраўдную швачку, торт спячэ — пальчыкі аблікаш...

Для выпускнікоў школ жнівень стаў бадай што, першым самым сур'ёзным выпрабаваннем. Тым, хто жахдаў праявляць вучобу, гэты месяц запам'ятовацца надоўга. У сэрцах адных ён пасеяў пачуццё нямернай радасці і ўпэўненасці ў сабе, у сэрцах другіх нарадзілася роспач, разгубленасць, незадаволенасць самім сабой...

Галія Карняковіч неяк не прыгадае, каб бацька ці маці дэпытвалі аб тым, куды яна хоча паступаць, давалі свае парады. Толькі неяк аднойчы за вчэрэй зашла размова аб тым, куды дачка думае падаваць дакументы?

— Паеду ў Гомель, паспрабую шчырна на бяфак, — сказала аб сваім намеры Галія.

На гэтым і скончылася ўсе дольш.

А калі на ферме жанкі выпытвалі, куды ж усё-такі думае падацца пасля дзесяцігодкі Галія, яе маці не ўтойвала:

— Будзе паступаць. Хто яго ведае, як там атрымаецца? Паступіць — добра, а не — плачкі — не стане і з вёскі не збяжыць. У гэтым пераканана. Хто ж нам на змену прыйдзе?.. Так, у сям'і Карняковічаў за далейшы лёс старэйшай дачкі былі спакійнымі.

**СПОРТ**

Звыш 60 спартсменаў прынялі ўдзел у чэмпіянаце Гомельшчыны па ваенна-прыкладному мнагабор'ю. Гонар Цэнтральнага раёна г. Гомеля абаранялі і студэнты нашага ўніверсітэта

**ВАЖКІ ЎКЛАД**

майстар спорту СССР Паліна Андрасюк і Ігар Кукобыкаў. Яны апраўдалі ўкладзенны на іх спадзяванні і заваявалі прызвыяныя месцы. Паліне дастаўся сярэбраны жэтон, Ігару — бронзавы ў індывідуальным залку. Гэтым са-

(Наш кар.)

ЦЫРК АДКРЫВАЕ СЕЗОН

ДА ГЛЕДАЧА З АДКРЫТЫМ СЭРЦАМ

**НАБАВА** новай праграмы Гомельскага цырка — «Свет адкрытых сэрцаў» — дакладна адпавядае яе зместу і ідэі. З адкрытымі сэрцамі выходзяць на манеж артысты, і насустрач іх майстарству, прывабнасці і прыгажосці раскрываюцца сэрцы глядачоў. Зразумела, каб узнікла такое адзінства, неабходны высокі артыстызм і шчырасць, цікавыя трукі. Большасць нумароў новай праграмы ў поўнай меры адпавядаюць гэтым якасцям.

Адрэзу пасля пасляховых выступленняў у новым Маскоўскім цырку прыязджае ў наш горад акрабратычны ансамбль пад кіраўніцтвам лаўрэата Усеазапазнага конкурсу В. Маскаленкі. Ён паказвае вялікую пантэміму «Запарожская сеч» з унікальнымі трукімі, вялікімі камічнымі сцэнамі, цікавымі акцёрскімі зна-

ходкамі і яркімі вобразамі запарожскіх казакоў, якія пішуць пісьмо турэцкаму султану. Ансамбль гэты — удзельнік многіх пасляховых гастроляў, а яго салістка Надзея Маскаленка ўдастоена вышэйшай міжнароднай артыстычнай узнагароды — прэміі Оскара.

Аляксандр Звягін і яго партнёры стварылі вялікі і цікавы акрабратычны нумар на батуце, у якім побач з запамінальнымі трукімі шмат эксцэнтрыкі і гумору.

Імклівы тэмп, здзіўляючая лёгкасць і вытанчаснасць пры выкананні складаных трукіх камбінацый — усім гэтым вызначаецца работа валафігурыстаў Дзямченцевых.

Бадай, даўно не было ў нас праграмы, у якой так шы-

рока і цікава былі б прадстаўлены самыя розныя цыркавыя жанры. Зараз, напрыклад, ужо на манежы многіх цыркаў працуюць выканаўцы з хула-хуламі. А быў жа час, калі такі нумар быў адзіным у краіне. Яго стварылі Т. Сіманенка, акая па праву з'яўляецца сёння лепшай у гэтым жанры.

«Ілюзія і маніпуляцыя» — яе прадстаўляюць Е. і А. Звягіны, танцы на дроце — Е. Мажыць і В. Крэмер, акрабраты-жонглеры Гусевы, певетраная гімнастка С. Пракоп'ева. Дарэчы, у нумары С. Пракоп'евай вы ўбачыце паўнаправуных, хаця і некалькі нечаканых партнёраў — кошык. Пераліч жанраў працягваюць эквілібрыст А. Ігонія, мастацка-ак-

рабятчыя група.

У другім аддзяленні вы ўбачыце новыя савецкія атракцыён з драпежнікамі розных кантынентаў, які стварыў заслужаны артыст Туркменскай ССР Мікіта Канчакоў. Атракцыён складаецца з трох частак. Дрэсіроўшчыку ўдалося прымырць адвечных ворагаў — аярблода і ягуара, навучыць іх працаваць разам на манежы. Гэта ў першай частцы. Потым М. Канчакоў знавіць глядачоў з яшчэ больш дзіўнымі сваімі выхаванцамі — гіганцкімі пітонамі. І, нарэшце, на манеж выбягаюць восем прыгажуню-тыграў...

Увесь вечар на манежы клоунская група пад кіраўніцтвам В. Сіненкі. Шэць клоунаў у адной праграме —

такога ў нас таксама яшчэ не было. І няма сэнсу пераказваць клоунады — усё роўна не змегу перадаць іх гумар і парадакальнасць, умненне быць па-сапраўдзінаму смешнымі.

Пра цырк, зразумела, цяжка расказаць. Правільна гавораць: лепш адзін раз убачыць, чым сто разоў пачуць. Пачынаючы з 4 верасня ў Гомельскім цырку штодзённая вялікая і разнастайная праграма — «Свет адкрытых сэрцаў». Як іспілі на старых афішах: «Спяшайцеся бяшчы!»

Д. РАДЗІНСКІ, рэжысёр Гомельскага цырка.